

大型公园+生态廊道+游园,形成点、带、片的绿化网络 荥阳:推进生态文明 共建绿色家园

密林深处蝉鸣一片,芦苇荡中蛙声点点……傍晚,夕阳西挂,记者走进荥阳市刘禹锡园,一片热闹场景,湖边栈道和亲水平台上孩子们嬉笑追逐,惹得岸边觅食的鸭子“乱入”湖中。

刘禹锡园是荥阳市着力打造的文化主题公园之一,以唐代大诗人刘禹锡的诗歌文化为主题,是一处充分融合了园林景观艺术的开放性公园。据了解,2013年以来,荥阳市先后投入30亿元,相继完成郊野公园、滨河公园2处大型公园建设,完成荥密路、广武路、荥泽大道3条道路绿带建设,完成郑上路、中原路、科学大道、陇海西路4条道路生态廊道建设,完成新建街头游园、社区游园30余处,形成了点、带、片的绿化网络。城市“三绿指标”明显提高,城市各类绿地景观品位得到有效提升。 郑报全媒体记者 姚辉常 通讯员 蒋士勋 王宏伟 文/图



推窗就能见绿,出门就能进园

打造市民家门口的“城市客厅”

“索园这里绿化做得很好,四周茂盛的树木刚好覆盖着中间的广场,形成天然的屏障,即使是夏天也不会太热,我们一年四季都在这里锻炼。”正在索园练习太极的张国召说。

索园位于荥阳市索河路与京城路交叉口西北角,这个地方对于许多荥阳市民来说并不陌生。每天从清晨6点多,就有晨练的市民在这里打太极、打羽毛球锻炼身体。到了晚上,伴随着游园里绿色的彩灯,又有市民在这里跳广场舞、散步,小小的游园承载了市民的许多欢乐。

“推窗就能见绿,出门就能进园”,是广大市民群众的心之所向,也是城市提质发展的生态保障。荥阳市把创建国家园林城市作为优化城市生态环境、提升城市品位、保障和改善民生、打造郑西新城、建设和美荥阳的重要举措,建设了一大批高标准、高档次的亮点园林工程,绿化建设取得了令人瞩目的成绩。

在城区各单位庭院和社区利用楼间、楼顶、阳台及院内道路两旁的有效空间,大力建绿、造绿、添绿;加大微公园、小游园建设力度,继续实施绿化景观提升工程,突出抓好市区主要节点打造,着力实现“300米见绿、500米见园”;学校、医院、客运站、加油站、酒店等公共场所,按照要求搞好配套绿化;做好城乡接合部、城区出入口的节点绿化,塑造城市窗口形象。

利用城区“边角碎地”建设的绿地游园,不仅设有园路、廊架、座椅等基础设施,部分游园还配备健身器材、公共卫生间等设施,真正把街头小游园打造成为市民家门口的“城市客厅”,为市民提供便利的同时,提升市民生活品位,让群众切实感受到创建工作带来的成效和变化,不断增强人民群众的认同感、获得感、幸福感。

构筑城乡一体的“绿色屏障”

今年以来,荥阳围绕全国文明城市、国家园林城市、省级森林城市创建的目标,广泛开展植树造林行动,宜绿则绿、见缝插绿,突出抓好道路绿化、城市绿化、园区厂区绿化、村庄绿化,形成优美的城乡风景线。高度重视绿化设计与树种优选,既要优先考虑本地树种,又要兼顾较高绿化、美化和经济价值的标准,乡土树种达60%以上,常绿树种达70%以上,全力打造亮丽绿化风景线。

以各类森林公园、自然保护区、风景名胜等为依托,加快森林文化主题园、森林科

普教育基地、爱国主义教育基地等建设,广泛开展形式多样、内容丰富的群众性生态科普教育宣传活动,不断增强群众生态文化观念。大力倡导开展全民义务植树活动,创新部门绿化、门前“五包”、捐资造林、认养森林、栽植纪念林等义务植树形式。

截至目前,全年完成营造林工程2.2万亩,完成市域高速生态廊道提升工程1.2728万亩,绿化里程60.5公里,正式启动塔山森林公园建设,G234生态廊道(郑上路至黄河大桥)圆满竣工。

构建和谐共生的“水域靓城”

荥阳北依黄河,黄河流经荥阳广武镇、高村乡、王村镇、汜水镇等多个乡镇。近年来,荥阳加大对黄河湿地的保护巡查、巡护力度,积极推进黄河湿地生态治理。今年,荥阳拟投资2.5亿元,建设1万亩黄河湿地荥阳生态体验区。

黄河湿地荥阳生态体验区项目建设以生态保护为主,兼顾休闲观光旅游。通过湿地修复,增加生物多样性;通过完善旅游基础设施,满足市民休闲观光需要;通过宣传湿地科普知识,增强市民保护湿地意识。

黄河仅是荥阳庞大水系的一支,南水北调工程穿城而过,境内有索河、枯河、汜河等5条河流。城市因水而生,如何依靠丰富水资源让城市“活”起来?

近年来,荥阳投资48亿元实施“水域靓城”项目,以索河整治为主导,对枯河、汜河及中小型水库等全市水系进行高标准规划建设,配合实施郑州市牛口峪引黄工程、郑州市陆浑水库西水东引工程,谋划实施索滨公园景观提升工程、丁店水库除险加固工程、胜利渠干渠及北支渠维修加固工程等,着力构建系统完善、循环通畅、丰枯调剂、多源互补的流域生态系统,打造水域靓城。

同时,以严格落实“一河一策”为抓手,统筹推进“水资源保护、河湖水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、执法监管”六项任务,持续开展河湖清洁行动等专项整治,实现管水治水常态化、长效化。



公园晨练



石榴丰收

打造绿色产业发展“靓丽名片”

与一马平川的北部和中部相比,荥阳南部多为山区,山高路远、交通闭塞,经济社会发展较为缓慢。

为让发展“红利”惠及荥阳每一寸土地,荥阳在东南部利用塔山、郑岗、郑村、寺河、界沟等5个村的荒山、沟壑、边坡土地,坚持“只种不伐”的生态保护理念,打造郑州塔山旅游休闲度假区。大力实施旅游餐饮、生态养殖、果品加工、生态养老四大支柱产业带动地方经济社会发展,以发展绿色产业带动群众脱贫致富。

目前,景区内栽培盛果期柿子树5万多棵,年产优质柿子600吨;优质品种核桃200亩、无花果100亩;3000亩的粮食生产基地用于种植小麦、玉米、小米、油菜以及各种杂粮。在使得大面积生态得以恢复的同时,依托丰富的森林资源,积极鼓励周边村

民参与“基地十农户”的养殖生产模式,规模化养殖朗德鹅15万只。

与此同时,作为西部山区,荥阳市刘河镇分水岭村不甘落后,“三委”干部和群众纷纷拿起铁锹栽种1.32万棵果树,打造千亩河阴石榴基地。

石榴产业园是分水岭村今年确定的生态扶贫项目。分水岭村通过建设生态扶贫河阴石榴产业园,将生态环境建设与村集体经济发展相结合,既绿化了山区环境,也带动了分水岭村贫困群众就业,同时也为分水岭村日后发展生态旅游奠定了基础。

街头游园、郊野公园、主题公园……如今在遍布荥阳的一个个公园、绿地信步而走,入目成景,或树木成荫、亭台散布,或小桥流水、奇石林立。一幅“天蓝,地绿,水清,景美,人和”的画卷正在徐徐展开。